
Comune di Pero Deliberazione di G.C. 

 

Città Metropolitana di Milano

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE
N° 83 del 15/10/2024

OGGETTO: DISCIPLINA DEI PROCESSI DI LOCALIZZAZIONE DELLE STAZIONI 
RADIO BASE DI TELEFONIA MOBILE E TRASMISSIONE DATI AI SENSI 
DELLA LEGGE N. 36/2001 E S.M.I. E DELLA L.R. 11/2001 E S.M.I.: ATTO 
DI INDIRIZZO

L'anno duemilaventiquattro addì quindici del mese di Ottobre alle ore 10:00, nella Residenza 
Municipale, si è riunita la GIUNTA COMUNALE nelle seguenti persone:

N° Qualifica Nome Presente
1 Sindaco ABBATE ANTONINO MARIO 

RENATO
Si

2 Vice Sindaco URSINI RICCARDO CORRADO Si

3 Assessore DI SALZA ANTONIO Si
4 Assessore VILARDO CARMELA Si
5 Assessore ROSSI GERMANA Si
6 Assessore VATALARO GIUSEPPE Si

PRESENTI: 6 ASSENTI: 0

Presiede il Sindaco Dott. Antonino Abbate.
Assiste il Segretario Generale  Francesca Saragò.

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta e invita la Giunta 
Comunale a trattare il seguente argomento:
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OGGETTO: DISCIPLINA DEI PROCESSI DI LOCALIZZAZIONE DELLE STAZIONI 
RADIO BASE DI TELEFONIA MOBILE E TRASMISSIONE DATI AI SENSI 
DELLA LEGGE N. 36/2001 E S.M.I. E DELLA L.R. 11/2001 E S.M.I.: ATTO 
DI INDIRIZZO

LA GIUNTA COMUNALE

PREMESSO CHE:
 la vigente normativa statale (Legge 36/2001, art. 8 c. 6 e ss.mm.ii.) prevede che i comuni 

possano “adottare un regolamento per assicurare il corretto insediamento urbanistico e 
territoriale degli impianti e minimizzare l’esposizione della popolazione ai campi 
elettromagnetici con riferimento a siti sensibili individuati in modo specifico, con esclusione 
della possibilità di introdurre limitazioni alla localizzazione in aree generalizzate del territorio 
[…]”;

 la normativa regionale in materia di telecomunicazioni (LR 11/2001 art. 4 comma 1) 
consente ai comuni di dotarsi di strumenti di pianificazione mediante individuazione delle 
“aree nelle quali è consentita l'installazione degli impianti per le telecomunicazioni e la 
radiotelevisione, attenendosi agli indirizzi formulati dalla Giunta regionale […]”;

 in assenza di regolamentazione comunale, gli operatori programmano lo sviluppo dei propri 
impianti nei territori, informando i comuni entro il 30/11 di ogni anno (L.R. 11/2001, art. 4 
comma 11) e presentano le conseguenti domande per l’installazione o la modifica tali 
impianti;

 ai sensi del “Codice delle comunicazioni elettroniche” D.Lgs. 259/2003 e ss.mm.ii. Arpa 
Lombardia si esprime in merito alla valutazione dell’impatto elettromagnetico, verificando 
preliminarmente l’eventuale superamento dei limiti massimi e delle soglie di attenzione per i 
campi elettromagnetici, fissate dal DPCM 8.7.2003 e ss.mm.ii., mentre al Comune compete 
solo la verifica degli aspetti urbanistici ed edilizi;

 la recente Legge 214/2023, di modifica del DPCM 8.7.2003 ed in vigore dal 30/04/2024 è 
intervenuta sui limiti massimi dei campi elettromagnetici consentiti nel territorio nazionale, 
innalzando la soglia di tolleranza da 6 volt/m a 15 volt/m;

 a seguito della presentazione di domande di installazione di nuovi impianti radio base in aree 
residenziali, sono pervenute numerose segnalazioni da parte della cittadinanza per timore di 
ripercussioni negative sulla salute delle persone;

 nel vigente PGT, approvato con deliberazione di C.C. n. 10 del 3/04/2023 ed efficace dal 
23/08/2023, è presente una mappatura degli impianti di telefonia cellulare esistenti nel 
territorio all’anno 2022;

CONSIDERATO CHE l’attuazione della disciplina prevista dalla Legge 36/2001, e dalla LR 
11/2001 consente di perseguire i seguenti obiettivi: 
 minimizzare il rischio di esposizione della popolazione alle fonti di inquinamento 

elettromagnetico; 
 tutelare le peculiarità del territorio comunale e le aree individuate come sensibili in base alla 

tipologia di utenza;
 suddividere il territorio in aree o zone classificate a seconda della loro attitudine ad ospitare 

gli impianti di telefonia mobile, sulla scorta dei criteri regionali vigenti e dei principi delineati 
dalla normativa nazionale;

 orientare gli operatori in fase di presentazione dei propri piani di localizzazione e di sviluppo;
 acquisire i livelli attuali dei campi elettromagnetici (mediante campagna di rilevazione), 

anche al fine di effettuare simulazioni di radiocopertura e di rilevamento degli impatti sulla 
popolazione;

 individuare le aree comunali idonee all’installazione di nuovi impianti, da valorizzare (fonte di 
introito di adeguati canoni di locazione);

DATO ATTO CHE:
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 nella seduta del 2/07/2024 la Giunta comunale ha condiviso la necessità di dotarsi di una 
disciplina di localizzazione delle antenne e una prima individuazione di aree comunali idonee 
all’installazione di nuovi impianti;

 per la redazione di tale strumento, data la specificità della materia, occorre il supporto di 
personale qualificato, che sia in grado anche di confrontarsi in modo efficace con gli 
operatori del settore e con i cittadini, attraverso idoneo percorso informativo e di confronto;

 su indicazione dell’Amministrazione comunale gli Uffici hanno richiesto un supporto tecnico-
scientifico ad Enti, Organismi e Associazioni esperti in materia (Arpa Lombardia, ISPRA, CNR, 
Associazione Cittadini per l’Aria Onlus), tuttavia solo Arpa Lombardia ha riscontrato 
comunicando di poter offrire collaborazione per attività di tipo divulgativo / formativo rivolto 
alla cittadinanza sui temi dell’inquinamento elettromagnetico;

 è stata pertanto effettuata un’indagine di mercato per l’acquisizione di manifestazioni di 
interesse rivolta a professionisti specializzati in materia di regolamentazione e governo dei 
processi di installazione degli impianti radio base di telefonia cellulare, per l’eventuale 
successivo affidamento del servizio, ai sensi del Codice del contratti pubblici, D.Lgs. 36/2023 
e ss.mm.ii.;

RITENUTO, pertanto di fornire l’indirizzo di dare attuazione alla disciplina di cui alla Legge 
36/2001, art. 8 c. 6 e ss.mm.ii. ed alla LR 11/2001, art. 4 comma 1, mediante redazione di un 
regolamento per la disciplina dei processi di localizzazione delle Stazioni Radio Base di telefonia 
mobile e trasmissione dati, a cura di un professionisto esperto in tale settore;

ATTESA la propria competenza ai sensi art. 48 del D. Lgs. 267/2000 e successive modifiche ed 
integrazioni;

VISTO il D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 del “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti 
Locali” e s.m.i.;

ACQUISITI i pareri previsti dall’art. 49 del D. Lgs. 267/2000;

CON VOTI espressi così come risulta dalla tabella in calce alla deliberazione resi nelle forme di 
legge dagli Assessori presenti e votanti;

D E L I B E R A

1. DI ESPRIMERE l’indirizzo di dare attuazione alla disciplina di cui alla Legge 36/2001, art. 8 
c. 6 e ss.mm.ii. ed alla LR 11/2001, art. 4 comma 1, mediante redazione di un regolamento per 
la disciplina dei processi di localizzazione delle Stazioni Radio Base di telefonia mobile e 
trasmissione dati, quale strumento finalizzato al corretto insediamento degli impianti e a 
minimizzare l'esposizione della popolazione ai campi elettromagnetici, garantendo, al contempo, 
il diritto dei gestori all’esercizio della propria attività di servizio privato di utilità generale;

2. DI DARE mandato al Dirigente e agli uffici competenti di procedere all’affidamento del servizio 
di redazione di tale Regolamento, ad un professionista esperto in materia di regolamentazione e 
governo dei processi di installazione degli impianti radio base di telefonia cellulare.
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SUCCESSIVAMENTE DELIBERA

DI RENDERE, con voti espressi così come risulta dalla tabella in calce alla deliberazione resi 
nelle forme di legge dagli Assessori presenti e votanti, il presente atto immediatamente 
eseguibile ai sensi dell’art. 134 – comma 4 – del D. Lgs. 267/2000, al fine di dare avvio alla 
procedura di affidamento dell’incarico, entro la scadenza del presente mandato amministrativo.

ALLEGATI:
-Pareri ai sensi art. 49 del D.lgs. 267/2000.

Votazioni espresse sulla Delibera:

N° Qualifica Nome Votazione Votazione IE
1 Sindaco ABBATE ANTONINO MARIO 

RENATO
Favorevole Favorevole

2 Vice Sindaco URSINI RICCARDO 
CORRADO

Favorevole Favorevole

3 Assessore DI SALZA ANTONIO Favorevole Favorevole
4 Assessore VILARDO CARMELA Favorevole Favorevole
5 Assessore ROSSI GERMANA Favorevole Favorevole
6 Assessore VATALARO GIUSEPPE Favorevole Favorevole

Totale votanti: n.6 - Favorevoli n.6 - Contrari n.0 - Astenuti n.0

Totale votanti immediata eseguibilità: n.6 - Favorevoli n.6 - Contrari n.0 - Astenuti n.0

Letto, confermato e sottoscritto

IL SINDACO IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. Antonino Abbate  Francesca Saragò


